



11月26日，在乌克兰基辅，人们参加抗议示威活动支持乌海军。 新华社/路透

两个月减为一个月

乌克兰海军3艘船只25日在黑海海域遭俄方拦截并扣留，总统波罗申科召集官员举行内阁紧急会议及国家安全和国防委员会会议，提议全国进入“战争状态”，为期60天。

这一提议在最高拉达受到质疑，一些议员担心戒严令限制公民自由、推迟原定明年3月底举行的总统选举。最高拉达投票表决，通过一份“缩水版”戒严令，同意在乌克兰东部施行30天“战争状态”。

最高拉达同一天表决，确定总统选举将如期举行。

波罗申科说，俄方攻击乌海军船只，意味着“俄方侵略进入新阶段”，乌方掌握的情报显示，俄方陆路入侵乌方的威胁“极其严重”……“已经准备随时入侵”。

除了解释施行戒严令是为了迅速应对入侵和尽快动员一切力量，他斥责针对他的“卑鄙猜测”。俄方指认波罗申科策划黑海对峙事件，有意煽动反俄情绪，方便自己竞选连任，同时配合美国追加对俄制裁。

多家媒体报道，乌克兰多地出现大规模反俄示威游行。大批人员聚集在俄罗斯驻乌西部城市利沃夫领事馆门口抗议俄方扣留乌方船只和人员。乌克兰首都基辅同样出现大规模示威。一些人上传照片至社交媒体“脸书”，显示俄罗斯驻乌克兰使馆外，一辆悬挂俄罗斯外交牌照的小轿车起火。

美欧声援乌克兰

波罗申科26日与美国国务卿迈克·蓬佩奥通电话。蓬佩奥发表声明，谴责俄方“攻击行径”，呼吁俄方放人并归还扣押船只。

怒火未退，调门“缩水”

乌克兰议会通过缩水版戒严令，国内多地爆发反俄示威

乌克兰最高拉达（即议会）26日批准总统波罗申科及国家安全和国防委员会提议的戒严令，宣布在乌克兰东部“可能遭遇俄罗斯军事打击”的地区施行为期30天“战争状态”，乌克兰国内多地爆发反俄示威。同一天，俄罗斯和美欧各国就乌克兰海军船只遭拦截和扣留事件作出回应，俄方警告：乌克兰若在该问题上与美欧协同引发与俄罗斯的冲突，将会导致严重的后果。



11月26日，乌克兰总统波罗申科(前)在议会发表讲话。 新华社/美联

波罗申科还与北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格通电话，后者表示“完全支持乌克兰的主权和领土完整”。乌克兰不是北约成员国，希望能够加入北约。

欧盟、英国、法国、波兰和丹麦都发声支持乌克兰，谴责俄罗斯。德国总理默克尔与俄罗斯总统普京通话后发表声明，呼吁俄乌以对话方式化解纠纷，避免事态升级。

奥地利外交部长卡琳·克奈斯尔告诉媒体记者，欧盟定于27日召开特别会议，了解和讨论事态进展。

美国总统特朗普说，他“不喜欢”俄乌最新闹出的矛盾，将与欧洲盟友商讨黑海事件。

据了解，此次事发的刻

海峡，位于克里米亚地区的刻赤半岛与俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区的塔曼半岛之间。克里米亚2014年3月经公民投票脱离乌克兰、并入俄罗斯联邦。美国和欧盟指认俄罗斯“吞并”克里米亚，施加多轮制裁。俄方以相应制裁还击。

俄警告西方莫插手

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫26日反驳乌方指认，说乌方“危险举动”导致双方海军对峙。他指认乌方违反国际准则并“明显挑衅”，批评西方阵营“盲目支持”乌克兰。

当地时间26日下午，俄罗斯外交部在其官网发表声明，对乌克兰海军在黑海海域的行

动提出严正抗议。声明中对乌克兰发出警告称，乌方与美国和欧盟协同借助在亚速海和黑海海域制造事件引发与俄罗斯的冲突会导致严重的后果，俄方将坚决抵制任何侵犯其主权和安全的行为。

乌克兰媒体26日报道，俄方扣留乌方船只后，美国空军

一架RC-135V型侦察机从希

腊克里特岛的苏达军事基地起

飞，前往黑海海域。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃说，乌方“事先策划一系列挑衅行径”，俄方将召见乌克兰驻俄使馆临时代办鲁

斯兰·尼姆钦斯基。

与扎哈罗娃的说法呼应，俄外交部副部长格里戈里·卡拉辛26日告诉俄卫星通讯社

记者，乌方“挑衅”的目的是借由进入“战争状态”煽动反俄情绪，“这种背景下，(总统)波罗申科更容易做竞选活动”。

乌克兰有气不敢出

美国智库欧亚集团26日说，俄乌对峙“标志俄罗斯与乌克兰的冲突显现重大升级”，“西方国家政府将站在乌克兰一边，对抗俄罗斯……也许将对俄罗斯施加新制裁。”

在欧亚集团看来，乌克兰如果进入“战争状态”，势必对明年3月总统选举产生影响。多项民意调查显示，波罗申科现阶段所获民意支持率落后于乌克兰前总理、祖国党领导人尤利娅·季莫申科。

分析人士认为，乌俄此次海上冲突尽管事发突然且呈现形式较为激烈，但双方由此爆发大规模冲突的可能性不大。由于乌俄双方军力差距巨大，乌克兰很难采取“以牙还牙”式的报复行动，更大可能是动用外交资源呼吁对俄实行更严厉制裁，从而达到对俄施压的目的。

而俄罗斯实际控制着克里米亚并拥有刻赤海峡大桥，北约等外部势力军事威胁和干预恐也难收成效。未来双方很可能在国际社会斡旋下首先解决船只归还、人员释放和赔偿损失等问题，相互指责对方违规的口水仗也将持续一段时间，而亚速海和刻赤海峡归属问题则很难在短期内得到解决。

据新华社等

为改善国际形象，沙特王储将出席G20峰会

据新华社电 沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼目前正在中东多个阿拉伯国家访问，随后他还将在阿根廷举行的二十国集团(G20)领导人峰会，并与多国首脑举行会晤。虽然沙特王储上任后曾多次出访，但这次出行正值沙特因卡舒吉案陷入舆论漩涡之际，时机微妙，因而备受外界关注。

穆罕默德此次访问22日拉开帷幕，涵盖阿联酋、巴林、埃

及、突尼斯等阿拉伯国家。随后，他将出席11月30日至12月1日在阿根廷布宜诺斯艾利斯举行的G20峰会。

自今年10月初以来，沙特因记者卡舒吉在沙特驻土耳其领馆遭谋杀一案而持续处于媒体聚光灯下，欧美多国或制裁涉案嫌疑人，或对沙特实施武器禁运，令沙特倍感压力。

分析人士认为，沙特王储在这一背景下的出访安排颇费思量，意在消除不利影响，展示

自信形象。

为摆脱沙特经济对石油的过度依赖，沙特王储穆罕默德自去年6月上任以来积极致力于实施一项雄心勃勃的改革计划——“2030愿景”。但受国内因素牵制和国际石油价格波动影响，这一改革计划进展并不是一帆风顺。

中东问题专家吴毅宏认为，沙特当前急需向外拓展视野，同阿拉伯国家或其他友好国家进一步发展关系、加强合

作，这是穆罕默德此次出访阿拉伯国家的一个重要目的。另外，由于土耳其今后还可能在卡舒吉案上继续出招，他也需要阿拉伯兄弟国家的支持。

土耳其外长恰武什奥卢23日表示，在即将举行的G20峰会上，“如果沙特方面提出来，土总统埃尔多安可能会与穆罕默德举行会晤。”

有媒体报道，在G20峰会上，穆罕默德除可能会见埃尔多安外，还将会见多位外国政

要，这些会见对沙特来说意义重大。

有分析认为，虽然在特朗普政府的力挺下，美国并没有因卡舒吉遇害案对沙特实施严厉的惩罚措施，但美国内外反沙特的政治力量仍然颇具影响，要求制裁和惩罚沙特的呼声仍然很高，让沙特对中美关系的安全感下降，而此次G20峰会正是沙特寻求与其他大国走近的机会。